



葛均波 委员



郭燕红 监察专员



李为民 代表



唐金海 代表



葛明华 代表



## 重点 关注

# 修执业医师法：聚焦四大重点

医师报讯（融媒体记者 王建生 尹晗）3月6日晚，在“声音·责任”2021全国两会医界代表委员座谈会上，国家卫生健康委医政医管局监察专员郭燕红介绍了《中华人民共和国医师法（草案）》（关于修订执业医师法的议案，以下简称“草案”）的情况，并着重介绍了修订执业医师法聚焦的四大重点。

## 提高医师待遇 落实党和国家关爱

郭燕红介绍，草案增设“保障措施”一章，从薪酬待遇、队伍建设、执业环境治理、职业防护、行业自律等方面作出规定。包括国家建立健全符合医疗卫生行业特点的人事、薪酬、职称、奖励制度，体现医师职业特点和技术劳

动价值；政府应维护医师执业环境，有效防范和依法打击涉医违法犯罪；医疗卫生机构应为医务人员提供职业安全和卫生防护用品，并采取有效卫生防护和医疗保健措施；媒体报道医疗卫生事件应真实、客观、公正等。

## 增进医防结合 提高重大疫情应对能力

郭燕红介绍，草案总结、吸收了疫情防控和救治中医防结合的经验做法。并规定国家建立适应现代化疾病预防控制体系的人才培养和使用机制，

遇有紧急情况以及国防动员需求时，医师应当服从卫生健康主管部门的调遣。

“此外，草案还规定：医师发现传染病、突发不明原因

中国医师协会法律事务部主任邓利强表示，“保障措施”中的有关规定，也进一步强化了《刑法修正案（九）》将“医闹”入刑的法律规定，对防止暴力伤医、维护医护人员执业安全将起到十分重要的作用。

疾病和异常健康事件时有及时报告的义务，并规定，应对在预防预警、救死扶伤等工作中表现突出的医师给予表彰或者奖励。”郭燕红说。

## 加强医师培训 重申医师职业精神和价值

有权益就有义务。草案在对医师合法权益保障作出一系列制度安排的同时，也对医师依法严格执业，切实维护患者权益作出了规定。

“深化医改实施以来，我国建立完善了医学院校教育、毕业后教育和继续医学教育三阶段连续统一的医师教育培训体系。”郭燕红介绍，草案在“培

训和考核”一章，将三阶段医师教育培训体系做了进一步巩固强化，规定国家制定医师培养规划，建立适应行业特点和社会需求的医师培养和供需平衡机制，统筹各类医学人才需求，加强紧缺人才培养。国家通过多种途径，加强以全科医生为重点的基层医疗卫生人才培养，加强专业技术人员培养

配备。加强医教协同，完善医学院校教育、毕业后教育和继续医学教育体系。

“随着医学科学的快速发展、市场经济对医疗行业的冲击以及价值观的变化，医师在执业中面临的利益冲突逐渐增多，在这种情况下，重申医师职业精神的根本原则和价值显得尤为重要。”邓利强说。

## 提高准入门槛 提升医师队伍能力和水平

高素质的医师队伍是医疗质量的重要保障。郭燕红介绍，草案将执业医师资格考试的最低起点确定为大专以上，提升了整个医师队伍的资质。同时还补充了医师如有严重违反职业道德、医学伦理等行为不予注册的规定。

随着我国医疗领域对外开

放程度不断加深，外国医师来华进行学术交流、开展执业活动的情况日益增多。为了保障医疗质量安全、规范外国医师来华行医行为，草案中也进行了原则性的规定。

郭燕红介绍，此外，草案还与《中华人民共和国民法典》《中华人民共和国中医药法》

法》《中华人民共和国基本医疗卫生与健康促进法》中的有关条款进行了衔接，内容上保持一致。

“下一步，国家卫健委还将组织进一步调研论证，配合全国人大不断修改、完善草案，加强推进修法进程，力争使法律早日出台。”郭燕红说。

## 提升中国医疗卫生国际地位

医师报讯（融媒体记者 黄晶）“随着我国综合实力的不断提升，我国对医疗卫生体系的建设也愈加重视，如何在人类命运共同体下提升中国卫生医疗话语权，是我们奋斗的目标。”

在“声音·责任”2021全国两会医界代表委员座谈会上，全国政协委员、中国科学院院士、复旦大学附属中山医院心内科主任葛均波提出，目前，受缺乏引领全球医疗发展的核

心组织或学会、缺乏顶级学术宣传渠道、部分专科领域权威性亟待完善以及药品和器械创新速度较慢等因素共同影响，中国医卫领域国际上地位及话语权受到了严重制约。

对此，葛均波院士提出了四点建议：一是成立以中国为核心的合作伙伴组织；二是加大学术宣传渠道的投入；三是寻求专科突破点，建立成熟体系，做好全球推广输出；四是提升创新力度，引领全球发展。

## 智慧医疗缓解看病就医难题

医师报讯（融媒体记者 秦苗）“一直以来，医疗都是饱受社会关注的重要民生领域！由于医疗资源短缺、医护人员不足以及设施建设的不完善，‘看病贵、看病难、看病麻烦’等问题长期困扰着国人。在此背景下，伴随着各种前沿科技的爆发和落地，近来医疗行业的变革逐渐拉开了帷幕。”

全国人大代表、江苏省人民医院党委书记唐金海表示，今年“两会”，李克强总理在政府工作报告里面专门提到了“智慧医疗”，并

确定发展“互联网+医疗健康”措施，缓解看病就医难题。在医疗过程中智慧医疗发挥重要的作用。

唐金海表示，通过大力发发展智慧医疗，不断优化优质医疗资源配置和下沉供给，可以切实提升诊疗质量、服务效益和就诊效率，提升人民群众健康获得感，满足人民群众日益增长的健康需求。同时，通过药品筛选机制、科研路径设计、DRGs付费探索等举措，我们切实看到了智慧医疗给医疗带来更加系统化、精细化、科学化的变革。

## 摸清海内外中医药古籍“家底”

医师报讯（融媒体记者 蔡增蕊）中医药古籍是中医理论、技术与文化内核的主要载体，也是我国数千年医疗实践经验的智慧结晶，已成为中医药传承创新发展的“源头活水”。

全国政协委员、中国中医科学院副院长唐旭东表示，1949年以后，尽管中国传统医籍的保护、整理、研究和利用工作取得了一定成绩，但还存在许多不足，其中表现尤为突出的是，受地理因素、经济条件、思想观念、研究素养、方法手段的

限制，对中医药古籍资源的普查工作推动缓慢。

为此，唐旭东围绕海内外中医药古籍资源普查带来相关提案。他建议，科技部在重大科研立项和经费资助上应加大力度，从国内和海外两个方向，支持开展全球中医药古籍的资源普查，建档立目，建立权威数据库，在五到十年内基本摸清海内外中医古籍的“家底”。同时，建议支持成立中医药古籍资源普查中心，形成有力的支撑。